

EL EXPRESO

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes.
Fuera, trimestre.

Número suelto 5 céntimos.—Pago anticipado

1 peseta
3·50

Redacción y Administración

SANTA CRUZ, 1

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 26 de Mayo de 1908

Núm. 148

La obstrucción como venganza

cuyo coste cargaría á los gastos de material, para oficinas, sin aumento del presupuesto ni gravamen para los fondos municipales. Pues no se permitió tal cosa.

El Sr. Lucas quiso imprimir dichas ordenanzas, desembolsando él de su particular bolsillo el gasto que se occasionase. De nula lebra por nuestro municipio, la oposición no quiera que las ordenanzas se impriman, apoyándose en iguales que la oposición sañuda, la obstrucción perteña que algunos hacen, no responde á un deseo de conveniencia general para el pueblo, sino á un fin particularísimo de refrescar resquemores caldeados por el orgullo y la ambición de mando. ¿Y qué gana la opinión con eso? Los concejales descontentos hacen obstrucción á las iniciativas más necesarias, poniéndose, no contra quienes las llevan al consistorio, sino contra el vecindario que va á recibir y espera ansioso los beneficios. No queremos ver claro, porque un mal entendido interés político gasta todas sus argucias en tejer el negro crespón que siempre las tinieblas por todas partes.

Las ordenanzas municipales nuevas, han sido puestas en vigor. El pueblo no puede conocerlas porque una opinión política sin freno, no permiten que se impriman y se den al público. Ofrecía el Sr. Secretario, hombre ilustrado y experimentadísimo en sus funciones, imprimir algunos ejemplares de dichas ordenanzas,

Eutonces ¿cuál es el ideal de los integristas? Allí bien demostrado tienen que llevar muchas raíces por la tierra, pero que la planta, apenas si sale del surco para elevar sus tallos al Cielo. No; no anda despegado ese ideal de la tierra; en ella se abona, aquí crece y aquí muere siempre doblegada hacia lo liso, hacia el charco, hacia las pasiones ardorosamente acogidas, soberbiamente sostenidas, orgullosamente confesadas. ¿Puede ser ese el ideal que Dios imprime en el hombre? No y mil veces no.

Los integristas hacen daño fríamente, sin remordimientos, se ensañan, aniquilan, despedazan, y si se consideran más fuertes que su víctima, hacen el martirio lento, para gozarse con una agonía. Si la víctima es fuerte, rastrean, acechan, maduran los planes, y al fin caen hambrientos de venganza y de odio frenético, para enloquecer de voluptuosidad en un festín de sangre y de quejas.

Ahora rastrear: hieren al pueblo y señalan con el índice á otros, haciéndolos culpables de faltas que no han cometido.

Bien pueden hacer obstrucción, bien pueden herir, bien pueden dormirse en una venganza sin límites, que al fin la Suprema Justicia dará á cada cual su merecido. Ofrecía el Sr. Secretario, hombre ilustrado y experimentadísimo en sus funciones, imprimir algunos ejemplares de dichas ordenanzas,

SECCION LITERARIA

Gente nueva y gente vieja

Yo siempre he tenido mucho respeto á la gente vieja, pues no es hombre bien nacido aquél que no la respeta, al contrario burlándose de las canas que ennoblecen la cabeza y desoyendo los sanos consejos de su experiencia. Pero, protesto con todas mis energías y fuerzas de que ella ha de ser siempre la que manda y prevaleza, cerrando tenaz el paso á la juventud que llega, con ideas redentoras

y aspiraciones supremas, á luchar en las guerrillas y á batirse en las trincheras; que es donde la gente moza el temple de su alma prueba, y es donde se bate el cobre y el coraje se demuestra.

¿Qué es lo que quieren los viejos? ¿No llegaron á la meta?

¿No lograron sus afanes? ¿No eran dueños de su época?

Pues largo inmediatamente á la escala de reserva, dejando paso á los jóvenes,

que ellos son los que renuevan la sangre de las naciones que igualmente que la nuestra en la juventud confían y en la juventud esperan ahuyentar lo rutinario que nos consume y enerva.

Donde hay juventud, hay brios, hay entusiasmo, hay ideas, hay impulsos generosos, hay esperanzas risueñas,

y con valor se acometen las más bizarras empresas, sin ver si el peligro es grande y nula la recompensa. En política y en arte la vejez siempre chochea y nunca se arriesga a nada, si ha de causarle molestia. Porque el viejo es egoista y contiene resistencia a todo lo que supone adelanto, el paso cierra, salvando el número uno, que es su aspiración eterna.

¿Qué quiere Montero Ríos? No es el rey de Pontevedra, en donde a su antojo manda y a su capricho goberna? A que aspira Vega Armijo, ya rayano en los noventa? ¿Qué buscan López Domínguez, que ya logró la suprema jerarquía en el Ejército, a la que muy pocos llegan? ¿Qué anhelan esos tres viejos? Vamos a ver: ¿qué desean? Ser los amos del cotarro? Aupar a su parentela? ¿Qué van hacer en política? Tornar al año cuarenta y gobernarnos al uso y estilo de aquella lecha? Pues no pasemos por ello, y alcemos nuestra protesta hasta que los sordos oigan y hasta que los ciegos vean. ¡A Lourizau, don Eugenio! ¡A Mos, marqués de la Vega! ¡A cuidar a sus camrios! el general de Crimenes! Dejen ustedes el paso libre a la gente que venga con arrestos juveniles y redentoras ideas a luchar y si es preciso, a morir en la contienda, para romperse el bautismo o estrellarse la cabeza. ¡Abajo los carnales! ¡Arriba la gente nueva!

M. SORIANO.

NUEVO MÉTODO PARA OBTENER EL ACEITE DE OLIVAS

(Continuación)

Sabido es que las «viandas» hallan constituidas de dos partes: una sólida y otra líquida. En aquella, sus conductos e intersticios irán disminuyendo progresivamente a medida que por los aprietos sus partículas se reúnan y acrezcan la densidad de la masa, que opondrá entonces una resistencia tanto más considerable a la salida del aceite, cuanto más estrechos y capilares vayan quedando los canalitos. Por lo que toca a la parte líquida, tomando en

cuenta por un lado de su poca comprensibilidad y por otro que las presiones que ejercidas sobre un punto cualquiera de su masa se transmiten en todos sentidos con la misma intensidad, resultará como consecuencia lógica que al ejercer los aprietos el esfuerzo ha de comunicarse a todos los líquidos contenidos en las «viandas», viéndose obligados a caminar siguiendo la trayectoria de menor resistencia, que será en definitiva hacia la periferia del cargo y hacia el tubo central de la prensa (si este contiene dicho alimento) siempre con lentitud suma, lentitud que irá creciendo a medida que aumente la comprensibilidad de la pasta y con ello las resistencias pasivas que hay que vencer, hasta que llega un momento en que las mayores y más poderosas presiones son impotentes para hacer fluir las últimas caudalidades de aceite.

Nada de esto acontece con el método «Acapulco».

La pequeña presión atmosférica a que se someten las «viandas» no puede aumentar gran cosa la comprensibilidad de las mismas ni por ende, disminuir los intersticios y canales de la masa, antes bien, conserva esta su porosidad inicial, sostenida mediante el lento y continuo movimiento de las aspas del malaxador. La presión atmosférica penetra así en la «vianda» actuando sobre todas y cada una de sus partículas, quedando las sólidas retenidas por la tela metálica del fondo, y pasando las líquidas a la vasija receptora.

Si esto no sucede así, confesamos paladinamente que no sabemos dar otra explicación más racional al hecho que nos ocupa.

Ante él, nos decía con frase feliz, sintetizando el fenómeno, un ilustre ingeniero agrónomo y notable hombre político: «No le den ustedes vuelta: es que el primer caso «bajo las prensas» la masa está «presa y comprimida» y el segundo se halla «libre y solicitada».

(Se continuará)

Lo de Casablanca

Después del sangriento choque ocurrido en Casablanca, hace veinte días, entre franceses y españoles, un soldado francés, completamente borracho, promovió

un incidente que hubiera podido terminar en tremenda tragedia, si la prudecia no se hubiera impuesto, gracias a la pronta y eficaz intervención de la policía española y a la oportuna llegada de tropas francesas al lugar del suceso.

Pasará mucho tiempo sin que tengamos que lamentar alguna colisión entre franceses y españoles, viéndonos como consecuencia de ello, envueltos en un conflicto cuya gravedad es difícil prever?

Digan lo que digan los termómetros del ministerio de Estado, en Casablanca se hace la atmósfera irrespirable para nuestras tropas. Basta leer las informaciones que los correspondientes franceses transmiten a sus periódicos, para convencernos de que allí estorbamos, de que no se nos quiere, de que representamos un papel muy difícil y que cuando menos se espere surgirá el temido conflicto tantas veces anunciado por los españoles allí residentes, que conocen bien la verdadera situación de nuestras tropas y la sospechosa conducta de los franceses.

Es que la influencia inglesa (en esto si que se deja sentir el influjo de Inglaterra) exige que nos sacrificemos estérilmente y que arrostremos los peligros que estamos arrostrando porque así conviene a sus intereses. No se explica, no se comprende de otro modo que el Gobierno español persista en prolongar una situación que nos expone a graves contratiempos y de la que no podemos esperar en ningún caso ni honra ni provecho.

A costa de grandes esfuerzos ha podido evitarse hasta ahora que los sucesos del dia 12 se produjeran con caracteres de gravedad, mucho mayor, de gravedad inmensa; pero los odios, las antipatías, los resquemores, la aversión entre franceses y españoles aumentan y son cada momento más difíciles de reprimir. A nadie podrá sorprender, nadie podrá llamarse a engaño si un día estallan aquellas pasiones en forma tal que no haya posibilidad de conjurar el conflicto decorosamente y que tengamos que lamentar nuevas desgracias y nuevas humillaciones.

Milagro será que no ocurra así.

UN POBRE CILLO.

Uno de los millonarios más jóvenes, y que en su tiempo haya hecho una fortuna, es el mexicano Pedro Alvarado, a quien se le calcula un capital de 150 millones de duros, hecho en un periodo de diez años. Fácil es comprender que no ha amontonado tanto dinero vendiendo cerillas por las calles, ni actuando de limpiabotas. Su fortuna ha sido hecha en las minas, pero lo raro es que empezó como simple trabajador, hace poco más de diez años. Como no ha tenido tiempo de cambiar de gusto, ni ha podido viajar para irlo educando poco a poco, se ha mandado construir un palacio, en el que todo se da de bofetadas.

Su extravagante mansión es un palacio a la italiana, y como considera a la península Itálica el país más rico por excelencia, ha comenzado por colocar un piano en cada cuarto, hasta en la cocina.

Miles de canarios revolean en libertad, dentro de la casa, arrancando seda de los tapices, para hacer su nido en el marco de un espejo; y poniendo alfombras, bijuterías, objetos de arte y mobiliario en un estado deplorable.

El comedor es una capilla górica, la capilla una profusión de oro y terciopelo que marea. Doce colosales espejos, con sus correspondientes repisas cubren las paredes del salón, y en las sillas hay más oro que madera. Como la vista de ese abigarrado estilo de mareo, y los canarios le deben volver loco, apenas se le ve, sino muy rara vez, por esas habitaciones, come, duerme y se pasa la mayor parte del día en una cueva, donde no hay más comodidad que el fresco.

En la historia de la minería no hay precedentes de una fortuna hecha tan rápidamente. El padre de este ser estafalario era el dueño de la mina, y ambos pasaron largos años dando azadazos, viviendo en la mayor de las miserias, mantenidos más que por los alimentos, por la esperanza de encontrar un rico filón, hasta que al fin en 1901 dieron con él, empezando la explotación de la mina La Palmilla, una de las más famosas del mundo, por su producción de oro y plata.

La mina en la actualidad tiene todos los adelantos de las explotaciones más modernas, y una instalación de luz eléctrica hecha allí mismo, alumbrá á los trabajadores durante la noche, para que el trabajo no se interrumpa un instante. El raro millonario no tiene aún treinta y seis años.

La naranja como depurativo

La primavera es la estación de los granos, de las erupciones, de los mareos y de males pequeños. Así es que en esta época todo el mundo se apresura á tomar depurativos y refrescos.

En Inglaterra, país que se preocupa mucho de la maniera de prevenir las enfermedades, se ha hecho recientemente un estudio profundo de la materia, y su resultado ha sido que la naranja es el mejor depurativo y refrescante que existe. Es una verdadera medicina elaborada de un modo perfecto por la naturaleza.

Naranjas á todo pasto y sin miedo es lo que ahora recomiendan los médicos ingleses para la primavera. Lo único que advierte es que la naranja debe pelarse muy bien por el pellejo blanco que contienen la materia vegetal más indigesta que existe y aun conviene quitar el pellejo ó película á los gajos cuando es demasiado gruesa. Teniendo este cuidado, no hay medio de indigestión.

CAUSTICOS

Dice «La Iberia», que algunos concurrentes al cabildo municipal tuvieron su protesta á la de los concejales que telegraflaron, en este sentido, al ministro, al gobernador y no sabemos si á todas las potestades de la tierra, porque el Sr. Lucas levantó la sesión del sábado, cuando había terminado el despacho ordinario. Los motivos ya los expresábamos ayer.

De los que hubo en la sesión se negaron á firmar la mayoría. ¡Ah! también firmó D. Amancio Meseguer. El hombre está ahora por figurar.

Como que creemos, se ha abo-

nado á una platea en el teatro circo.

Mañana comenzará «La Iberia» á publicar el informe que la comisión de consumos ha puesto á las cuentas de administración de dicho impuesto.

¡Gracias á Dios! Esta «Iberia» nos dará motivo para discutir, y probar lo infundado de apasionadas censuras.

¡Gracias, ah, gracias.

Sueltos y Noticias

Nuestro muy querido amigo don Manuel Pérez Sastre, ha contratado al valiente e inteligente matador de toros Antonio Fuentes, para la corrida que se ha de celebrar en Murcia el día 28 del próximo mes de Junio.

Es esta una corrida de las que por esta comarca se verán pocas. Con toros de Otaola y diestro como Fuentes y Machaquito á las empresas dará que pensar. Esto es bueno para el público, pues con estos carteles se pueden ver corridas de toros.

Nuestra enhorabuena al amigo Manuel.

A consecuencia de su recien alumbramiento, se encuentra muy delicada de salud, guardando cama, la distinguida señora, esposa de nuestro respetable amigo el joven y acreditado médico don José de Madaria Rubio.

Hacemos votos al Altísimo por su total restablecimiento.

En el negocio de Fomento del Gobierno civil de la provincia se ha recibido el título de licenciado en derecho expedido á favor de nuestra buen amigo D. Julian Botella Mateo.

Nuestra enhorabuena.

Esta noche debutará en nuestro teatro circo la compañía de zarzuela que dirige el notable primer actor D. Patricio León y el maestro D. Eduardo Senis, poniéndose en escena «El Barquillero», «El Recluta» y «El maestro Campanone».

La función dará principio á las 9 en punto.

El mercado de hoy ha estado concurridísimo, habiendo efectuado numerosas transacciones.

Anoche ingresaron en el retén cuatro individuos por promover escándalo en la vía pública.

PASATIEMPOS

EL PÁJARO Y

EL BIENHECHOR

Con un singular alijo,
á un pájaro abandonado,
que halló solo en un tejado,
alimentó un tierno niño.
A su constante cariño
la vida el ave debió;
pero apenas conoció
le era inútil ya su amparo,
¿qué hizo el pájaro? Es bien claro:
á su bienhechor dejó.

CHARADA

Es una letra primera,
me baso en segunda tercia
y el todo es un apellido
de fama impermeable,
que entre bates españoles
tiene un puesto por su alteza.

GEROGLIFICO

ROSA E T

Soluciones anteriores.

A la charada—VELA.

Al geroglífico—CONTRABAJO.

Boletín religioso

San Juan I papa.

Para mañana

GRAN SOMBRERERIA

Leopoldo Lizón

CALDERON DE LA BARCA NÚMERO 1—ORIHUELA

En este acreditado establecimiento se ofrece al público un inmenso surtido en sombreros de todas clases y última novedad.

Al mismo tiempo, el dueño de esta casa tiene el gusto de participar al público oriolano, que ha recibido un extenso y selecto surtido en sombreros, para la temporada de verano; de paja, palma y panamá, en forma de las últimas novedades de París y Madrid.

Para adquirir un buen sombrero y de última novedad, visiten este establecimiento.

No dejar de hacerlo y se convencerán de la verdad.

Calderon de la Barca número 1.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

— DE —

Garmeso Subiesa

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

